2007年5月6日

從哥林多後書 看保羅事奉人生的剛與柔(一) **不怕人**

哥林多後書 1:15-2:13

本預算講畢哥林多前書,是講及一卷舊約書卷,也曾提及是以西結書,然而,總覺得應先將 哥林多後書講完較好,因早兩主日在復活節主日時剛完成了哥林多前書,因為哥林多後書與 前書總有些連帶性,因為是保羅寫畢哥林多前書後,不到一年,接著再寫給當時哥林多教會 的另一封信,大概是寫於主耶穌降生後55至56年間。(有說可能在57年間)。所以決定先講 哥林多後書,希望今年內會講到以西結書,雖然以西結書有48章那麼長,但是,我預算只 是講四次而已!

(一) 保羅寫哥林多後書的背景

保羅要寫哥林多後書,與寫完了哥林多前書並著人帶了去哥林多教會,他們看後的反應有關。溫習一下,為甚麼保羅要寫哥林多前書,就是因為保羅建立這教會後,他離開了,消息傳來,教會中有許多問題與混亂,於是保羅寫哥林多前書,保羅要指出教會的問題,並希望他們改正,曾以七次講道帶出了七個問題,如:要相合,辨對錯,論嫁娶,論吃祭偶像之物,論恩賜;用恩賜,追求愛與及信復活。

在哥林多前書 16 章經文裏,不只是這些問題,還有其他,保羅希望他們要糾正,要改過,可惜消息傳來,哥林多教會的信徒,不但沒有多大改善,仍然有好些,特別那些擁有勢力的,仍然反對保羅,甚至作好些人身攻擊,作許多似是而非的言詞,讓人質疑保羅的事奉。於是,保羅在寫哥林多後書前,其實曾寫了一封信托提多送去,不過這封信已經散佚,他在等提多回來,盼能告訴他一些消息,心情是這樣的,當時保羅在馬其頓,林後7:5「...外有爭戰,內有懼怕...」後來,提多真的回來了,帶來的是比較好的消息,因為有些改善,林後7:6「但那安慰喪氣之人的神,藉著提多來安慰了我們。」

雖然是好了一些,但是仍有些人在反對,保羅像在不得已(林後12:1)裏,決定寫這哥林多後書。

(二) 保羅寫哥林多後書的目的

保羅寫哥林多前書的目的是要指出當時哥林多教會的不是,教會裏的問題,要他們改正。

保羅寫哥林多後書的目的是為了當時好些人,這些人可能因為保羅指出他們的錯處,特別那些有勢力的,他們不滿,因此散佈說保羅的不是,甚至人身攻擊他,質疑保羅的事奉心,事 奉工作,目的要他「怕」。不要再多說話。保羅寫這書信,一方面表明他的不怕人,並對他們的攻擊,一一申辯,另一方面,要帶出他的事奉人生的心路歷程。

哥林多後書可算是保羅事奉人生的「自傳」。自傳有兩種,一是像小學生參加營會離開家幾 天寫信回家的自述,星期日去教會,星期一去游泳,星期二去那裏參觀,晚上並有燒烤...不 見到有甚麼特別之處,若成人自述也是如此,算是無聊。另一種自傳告訴你一些事不是用眼 晴去看,或是用相機去拍,或是用錄影機去錄下來看的事,這種自傳是要帶你進入作者的內 心世界裏。保羅的書信,或多或少總有這些成份,不過,哥林多後書就顯得更深入內心,更 直言無隱,更坦率,將你不能看到的,他的內心世界呈現在你眼前。

哥林多後書可以說是保羅最個人化的一封信,最真情流露,可以說想到甚麼,就說甚麼,所以哥林多後書,很難看到清淅的層次,連貫的主題,不過若想看得較有段落,可先看 10 至 13 章,然後看 1-9 章。

保羅可以說是耶穌基督以外,影響歷史最大的傳道人,神的工人,事奉神的人,他在這封書信中流露的事奉心,可能是他成功,得神喜悅的要訣,也成為今天我們每一位願意作神的工人,為神作工的人,要事奉神的人,一個學習的榜樣,想也是這書信要寫成的目的。

分六次講哥林多後書,大題目是,保羅事奉人生的剛與柔,頭三次是剛的一面,後三次是柔的一面。今次是不怕人,下次是不怕苦,再後是不怕死。柔的一面,從哥林多後書看到的是保羅勸作主工,勸要奉獻,勸要完全。

(三) 哥林多後書的大綱

1-7章辯明自己的行事為人;8-9章講明奉獻的原則與榜樣;

10-13 章證明自己的使徒身份與權柄

- (四) 不滿保羅的人如何人身攻擊保羅, 保羅又如何申辯?
- (1) 保羅事奉誠信成疑:

忽是又忽非(林後 1:17)

林後 1:17「我有此意, 豈是反復不定麼, 我所起的意, 豈是從情慾起的, 叫我忽是忽非麼。」林後 1:15-24

保羅原想先到哥林多,才去馬其頓,然後再回到哥林多,與哥林多教會的人同住一個時期, 然後才去耶路撒冷。

(林後1:16-17), 但後來保羅卻改了這計劃, 卻先去馬其頓, 去了馬其頓後, 才去哥林多(林前16:5)。於是不滿的人, 就毀謗保羅, 說他忽是忽非。

表現見不一(林後 10:1;10:10-11;13:2)

林後13:2「我從前說過,如今不在你們那裏又說,正如我第二次見你們的時候所說的一樣,就是對那犯了罪的,和其餘的人說,我若再來必不寬容你們。」

指控保羅在哥林多的時候與不在哥林多的時候表現不一,信上說要施行教會的紀律,見面的時候卻沒有執行。

捐款中取利(林後 11:7-15;12:16-17)

在第八、九章中,保羅努力叫人奉獻,他又不受哥林多人的供給,所以他們懷疑保羅暗中圖利。

(2) 保羅使徒身份成疑:

林後 10:10「因為有人說,他的信,又沉重,又利害,及至見面,卻是氣貌不揚,言語粗俗。」

言語粗俗(林後 10:10)

氣貌不揚(林後 10:10)

林後11:5-6「但我想,我一點不在那些最大的使徒以下。我的言語雖然粗俗,我的知識卻不粗俗,這是我們在凡事上,向你們眾人顯明出來的。」

- (五) 保羅如何顯出事奉人生『剛』的一面---不怕人?
- (1) 不怕人攻擊:敢面對,作出申辯

許多在哥林多後書的經文,就是保羅的申辯,要申辯<u>不是忽是忽非</u>,<u>不是表現不一</u>,<u>沒有在</u>捐款中圖利,在最後四章更要證明他的使徒身份。

(2) 不怕人指控:因作事憑良心,靠神恩

林後1:12「我們所誇的,是自己的良心,見證我們憑著神的聖潔和誠實,在世為人,不靠人的聰明,乃靠神的恩惠,向你們更是這樣。」

不是忽是忽非,憑血氣行事(林後 10:2),乃是平生前不作虧心事,半夜叩門也不驚的心境。 不偏左,不偏右。

(3) 不怕人看輕:敢以軟弱顯剛強(林後 12:8-10)

林後 12:8-9「為這事, 我三次求過主, 叫這刺離開我, 他對我說, 我的恩典夠你用的, 因為我的能力, 是在人的軟弱上顯得完全, 所以我更喜歡誇自己的軟弱, 好叫基督的能力覆庇我, 我為基督的緣故, 就以軟弱, 凌辱, 急難, 逼迫, 困苦, 為可喜樂的, 因我甚麼時候軟弱, 甚麼時候就剛強了。」

保羅是路加筆上的英雄,是一個極剛強的事奉人,路加所寫的使徒行傳裏的保羅,自大馬色路上遇見主後,他的人格似乎沒有出現過任何缺點,有的只是一些小事上的判斷錯誤而已,更見其強的一面。在哥林多後書裏,我們看到的是未經修飾的保羅肖像,那是出自他自己的手筆,容貌上有著他自己知道的問題點,就是這樣,我們卻因此更佩服他的坦白,他不只與環境,與敵人和撒但爭戰,且更在基督裏戰勝自己,戰勝自己的軟弱,這是在事奉上最大剛的一面。

路加在使徒行傳描寫保羅不但是英雄,要人看出保羅剛強的一面,並沒有說及他的軟弱,其實,哥林多後書的完成,比使徒行傳要早幾年,哥林多後書約在主後55至56年間,使徒行

傳是在62至63年間。路加要寫使徒行傳時,其實哥林多後書已經面世,路加應知保羅的軟弱面,但卻在使徒行傳中看到的盡是保羅的剛強,為甚麼?是否正是軟弱顯剛強的實例?

(六) 我們的事奉怎麼樣?

怕人攻擊??不作!! 怕人指控??不作!! 怕人看透??不作!!